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Тема: «Шахматы. Тактика Связка». 

Дата проведения: 02.07.2020г. 

Формат проведения: онлайн. 

Возраст детей: 11-18 лет. 

Цель: познакомить ребят с игрой в шахматы, развить интерес, научить 

тактике; 

Задачи: 

Образовательные: Сформировать у учащихся основные понятия о игре 

шахматы, познакомить с тактикой игры. 

Развивающие: Развивать умение в применение тактики, развивать помять и 

логику. 

Воспитательные: Воспитывать чувства ответственности, прививать волевые 

качества, вырабатывать быструю реакцию на принятие решений. 

Материалы и оборудование: компьютер, интернет соединение. 

План: 

1. Вводный этап 

-информационный блок – 2 мин. 

-мотивационный блок (теоретическая часть) – 20 мин. 

2. Основной этап 

 -проблемный блок (практическая часть) – 20 мин. 

3.  Заключительный этап  

- рефлексивный блок – 3 мин.  

 

Ход мероприятия: 

 

1. Вводный этап 

 

Информационный блок  

-Добрый день дорогие ребята! Меня зовут Наиль Азатович. И сегодня мы 

поговорим с вами о шахматах и тактике игры «Связка». 

 

Мотивационный блок  

Связка в шахматах возникает, когда фигура находится под атакой, и если 

она будет передвинута, то под атакой окажется более ценная фигура. 



 
Рассмотрите пример выше. Белые могут сходить 1. Лe1, ставя под атаку 

ферзя, и связывая его с королем. Ферзь черных не сможет уйти с этого 

столбца, иначе король окажется под шахом. Если черные захватят ладью 

белых 1... Ф:e1, белые ответят 2. Ф:e1+. Поэтому белые выигрышно 

обменяют ладью на ферзя. 

В данном случае все три фигуры (ладья белых, ферзь и король черных) 

находятся в связке. Нападающая фигура (в данном случае - ладья белых) 

называется связывающей, защищающая фигура (в данном случае - ферзь 

черных) называется связанной (или заслоняющей), защищаемая фигура (в 

данном случае - король черных) называется прикрываемой. 

Если в связке прикрываемой фигурой выступает король, такая связка 

называется полной, иначе связка называется неполной. 

 
Когда фигура связанна, она часто уязвима для атаки. В диаграмме выше конь 

черных на c6 находится в полной связке. Белые могут сходить 1. С:c6+ b:c6, 

меняя слона на коня. Однако это равный обмен. 

Но у белых есть более хороший вариант. Сыграв 1. d5, белые атакуют коня 

черных пешкой. И, так как конь находится в полной связке, он не сможет 

передвинуться! Черные могут разорвать связку сходив 1... Сd7, но затем 2. 

d:c6 b:c6 и совершается выигрышный обмен пешки на коня. 



 
На последнем примере, в диаграмме выше, белые создают сокрушительную 

связку 1.Лe1. Слон черных связан с ладьей черных. Слон находится под 

двумя атаками белых (первая атака - со стороны ладьи, вторая - со стороны 

коня). Если черные ответят, передвинув слона, то они потеряют ладью на e8 

(1... Сd6 2. Л:e8). Если черные передвинут ладью, то они потеряют слона на 

e5 (1... Лd8 2. Л:e5). При любом другом ходе черных также будет потерян 

слон, потому что он находится под двойной атакой (1... Крg8 2. Л:e5 Л:e5 3. 

К:e5). 

 

2. Основной этап 

  -Итак, ребята! Вы познакомились с тактикой «Связка». Теперь 

пришло время вам попробовать свои умения в этой игре. Делитесь на пары и 

начинайте свою битву! 

- (Ребята играют в шахматы, применяя новые знания); 

 

3.  Заключительный этап 

-Итак, ребята! Как же правильно использовать «Связку»? 

-(ребята высказывают свою интерпретацию) 

-Все ваши ответы верны! Спасибо всем за внимание! Отличного вам дня! 

 

 

Список рекомендуемой литературы: 

 

Интернет-ресурсы: 

1. http://www.learnchess.ru/tactics/pins/ 

2. https://www.youtube.com/watch?v=WtBLVuCXgBg 

3. https://www.chess.com/ru/play/computer 




